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Εισαγωγή

• Ο Πειραιάς (αρχαία ελληνικά: Πειραιεύς) είναι πόλη, τμήμα του
Πολεοδομικού Συγκροτήματος Αθηνών-Πειραιώς, «η τρίτη πόλη της
Ελλάδας μετά την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη» με δική της
περιφερειακή αστική ζώνη, και έδρα του σημαντικότερου λιμανιού
της Ελλάδας. Ο Δήμος Πειραιά, έχει σύμφωνα με την Απογραφή
του 2011 έκταση 10,9 τ. χμ. και πληθυσμό 163.688 κατοίκους
(γεγονός που τον καθιστά πέμπτο μεγαλύτερο Δήμο της χώρας
μετά την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης»).

• Η ευρύτερη περιοχή του Πειραιά συγκροτεί την Περιφερειακή
Ενότητα Πειραιώς, η οποία συνίσταται από τον ομώνυμο δήμο και
τέσσερις ακόμη δήμους (Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Κορυδαλλού, 
Κερατσινίου-Δραπετσώνας και Περάματος), με συνολικό πληθυσμό
448.997 κατοίκους και έκταση 50,4 τ.χμ. Καταλαμβάνει το
νοτιοδυτικό τμήμα της Περιφέρειας Πρωτευούσης.

• Το κέντρο του Πειραιά απέχει περίπου 10 χιλιόμετρα από το κέντρο
της Αθήνας, της οποίας αποτελεί ιστορικό επίνειο.

• Ο Πειραιάς στη σύγχρονη εποχή είναι σημαντικό βιομηχανικό και
εμπορικό κέντρο της χώρας, αποτελώντας το μεγαλύτερο σε
επιβατική κίνηση λιμένα της Ευρώπης, συνδέοντας ακτοπλοϊκά την
πρωτεύουσα με τα νησιά του Αιγαίου και αποτελώντας ένα
σημαντικό προορισμό για κρουαζιερόπλοια εντός της Μεσογείου.



Αξιοθέατα
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Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά
• Το Αρχαιολογικό Μουσείο του Πειραιά προσφέρει στον επισκέπτη την

αντιπροσωπευτική και πλήρη εικόνα της ιστορίας της πόλης, που κατά
την αρχαιότητα γνώρισε μεγάλη ακμή τόσο ως εμπορικό κέντρο της
ανατολικής Μεσογείου όσο και ως πολεμικός ναύσταθμος της αρχαίας
Αθήνας. Το είδος των εκθεμάτων του, που προέρχονται κυρίως από την
ευρύτερη περιοχή του Πειραιά και της αττικής παραλίας, και τα χρονικά
όρια που καλύπτουν, από τη μυκηναϊκή έως και τη ρωμαϊκή εποχή, είναι
αντιπροσωπευτικά της ιδιομορφίας, της σύνθεσης του πληθυσμού και
της ιστορίας του Πειραιά. Οι συλλογές του μουσείου αποτελούνται
κυρίως από ευρήματα ανασκαφών ή τυχαία ευρήματα και από
παραδόσεις αρχαιοτήτων, ενώ έχουν εμπλουτισθεί και με τις δωρεές
ιδιωτικών συλλογών, όπως της συλλογής Μελετοπούλου-Νομίδου και, 
πιο πρόσφατα, της Συλλογής Γερουλάνου.

• Το μουσείο στεγάζεται σε διώροφο κτήριο, που πλαισιώνει στη δυτική
και νότια πλευρά το ελληνιστικό θέατρο της Ζέας και έχει συνολικό
εμβαδόν 1.394 τ.μ. Οι εκθεσιακοί του χώροι καταλαμβάνουν τις δέκα
αίθουσες των δύο ορόφων (1.044 τ.μ.), ενώ στο υπόγειο (350 τ.μ.) 
βρίσκονται τα εργαστήρια συντήρησης πήλινων, μεταλλικών και λίθινων
αντικειμένων, καθώς και η αποθήκη του μουσείου, όπου φυλάσσονται
αρχαιολογικά ευρήματα από την περιοχή του Πειραιά, την παραλιακή
ζώνη και τα νησιά. Το κτήριο του παλαιού μουσείου (330 τ.μ.), που
βρίσκεται ακριβώς δίπλα, χρησιμοποιείται σήμερα ως αποθήκη
γλυπτών, ενώ στον αρχαιολογικό χώρο του θεάτρου της Ζέας πρόκειται
να λειτουργήσει υπαίθρια έκθεση γλυπτών.



Ναυτικό Μουσείο Ελλάδος
• Το Ναυτικό Μουσείο της Ελλάδος, συνολικής επιφάνειας

περίπου 2.500 τ.μ., (μαζί με το αίθριο), βρίσκεται στον
Πειραιά στο μυχό του άλλοτε όρμου της Φρεαττύδας, στην
ακτή Θεμιστοκλέους όπως διαμορφώθηκε με τη δημιουργία
της Μαρίνας. Το μουσείο αυτό αποτελεί το μεγαλύτερο του
είδους του στην Ελλάδα και αναβιώνει την ιστορία χιλιετιών
της λαμπρής ελληνικής ναυτικής παράδοσης.

• Στις δέκα συνεχόμενες, σε ημικύκλια διάταξη, αίθουσες του
νέου Μουσείου παρουσιάζεται η ελληνική ιστορία
συνυφασμένη με τη θάλασσα, από την αρχαία ναυπηγική
και την εξέλιξη των πλοίων από την ελληνική αρχαιότητα, 
των ελληνιστικών, ρωμαϊκών και βυζαντινών χρόνων μέχρι
την εποποιία της ελληνικής επανάστασης του 1821, για να
συνεχίσει τη παρουσία του ελληνικού πολεμικού ναυτικού
και την ένδοξη δράση του στη νεότερη ιστορία, παράλληλα
με τη ναυτοσύνη και το δαιμόνιο των Ελλήνων στο κατά
θάλασσα εμπόριο. Επίσης το πλούσιο αρχειακό υλικό και το
φωτογραφικό αρχείο του Ναυτικού Μουσείου της Ελλάδος, 
θεωρούνται από τα πλέον αξιόλογα στην ιστορία της
Μεσογείου. Η δε ιδιαίτερα σημαντική βιβλιοθήκη του
Ναυτικού Μουσείου, τελευταία αίθουσα, που διαθέτει
σπάνιες εκδόσεις βιβλίων και ναυτικών χαρτών εντυπωσιάζει
κάθε επισκέπτη και ιδιαίτερα τους ναυτικούς ερευνητές και
βιβλιόφιλους.



Δημοτικό Θέατρο Πειραιά

Το Δημοτικό Θέατρο του Πειραιά είναι ένα νεοκλασικό κτήριο που χτίστηκε σε
σχέδια του αρχιτέκτονα Ιωάννη Λαζαρίμου κι εγκαινιάστηκε στις 9 Απριλίου του
1895.Το θέατρο έχει χωρητικότητα 600 θέσεων και βρίσκεται στο κεντρικότερο
σημείο της πόλης του Πειραιά.

Ειδικότερα, για την εποχή που αποφασίστηκε να ανεγερθεί στα τέλη του 19ου
αιώνα, θεωρείται οραματική η ιδέα και μόνο της δημιουργίας ενός τέτοιου μεγέθους
θεάτρου. Οι κάτοικοι του Πειραιά το 1883, όταν λήφθηκε η σχετική απόφαση, 
έφθαναν μόλις τους 27.000, εκ των οποίων ζήτημα ήταν αν οι 200 θεωρούνταν
μορφωμένοι και άλλοι τόσοι να γνώριζαν στοιχειώδη γραφή και ανάγνωση

Το κτίριο του θεάτρου είναι ορθογώνιου σχήματος, με διαστάσεις 34 Χ 45 μ. Η
ήρεμη, και σχετικά συντηρητική αισθητική της όψης του, τονίζεται από το πρόπυλο
της κύριας εισόδου του, το οποίο αποτελείται από τέσσερις κορινθιακούς κίονες και
αέτωμα. Στη στέγη του κτιρίου υπάρχει δώμα με στέγη, η οποία έχει κι αυτή αέτωμα
στην πρόσοψη.

Στο εσωτερικό, η πεταλόσχημη αίθουσα κοινού, με πλατεία, θεωρεία και εξώστες σε
τέσσερα επίπεδα, έχει χωρητικότητα περίπου 1.300 θέσεων. Την αίθουσα φώτιζε
τεράστιος πολυέλαιος (σώζεται και σήμερα) που λειτουργούσε με γκάζι. Για τους
ηθοποιούς είχαν προβλεφθεί άνετα καμαρίνια και ένα πολυτελές καθιστικό. Η σκηνή
του θεάτρου διασώζεται σχεδόν αλώβητη: θεωρείται ένα από τα ελάχιστα ανάλογα
σωζόμενα δείγματα της εποχής μπαρόκ στην Ευρώπη. Έχει διαστάσεις 20 Χ 14 μ. και
διαθέτει προσκήνιο και χώρο ορχήστρας. Γύρω από το πέταλο της αίθουσας
βρίσκεται το διώροφο φουαγιέ, στο οποίο αρχικά δίνονταν χοροεσπερίδες
φιλανθρωπικών συλλόγων και διάφορες εκθέσεις σπουδαίων ζωγράφων. Επίσης, το
θέατρο φιλοξένησε για μεγάλο χρονικό διάστημα τη Δημοτική Βιβλιοθήκη και τη
Δημοτική Πινακοθήκη του Πειραιά.

Εξαιτίας της κλίμακας και της μνημειακής εμφάνισής του, το Δημοτικό Θέατρο του
Πειραιά θεωρείται το κορυφαίο σωζόμενο ελληνικό θεατρικό κτήριο του 19ου αι.



Ιερός Ναός Αγίας Τριάδας
• Ο πρώτος Ιερός Ναός Αγίας Τριάδος Πειραιώς θεμελιώθηκε το

1839 από τον πρώτο Δήμαρχο Πειραιά Κυριάκο Σερφιώτη σε
οικοπεδική έκταση που ανήκε στον Άγιο Σπυρίδωνα. Η
αποπεράτωσή του έγινε επί Δημαρχίας Πέτρου Ομηρίδου ( 1841 
– 1845 ).

• Ο Ναός εκείνος είχε παράξενο σχέδιο, χωρίς κανένα παράθυρο. 
Στα πλαϊνά τμήματα του Ναού είχαν κατασκευαστεί δύο ξύλινα
κωδωνοστάσια. Το 1845 αποφασίζεται η πλακόστρωση του
περιβόλου του Ναού με πλάκες από το Λιβόρνο, ενώ το 1872 
κατασκευάζεται κωδωνοστάσιο στην πρόσοψη του Ναού.

• Στις 11 Ιανουαρίου 1944, κατά τον βομβαρδισμό της πόλεως του
Πειραιά από τα συμμαχικά αεροπλάνα, γκρεμίζεται εξ ολοκλήρου
ο Ναός της Αγίας Τριάδος.

• Ο Νέος Ναός της Αγίας Τριάδος Πειραιώς θεμελιώθηκε το 1956 
ενώ τα εγκαίνια έγιναν στις 17 Μαΐου 1964.

• Ο Ναός είναι Βυζαντινού ρυθμού χωρητικότητας 3.100 ατόμων
με εμβαδόν στο Ισόγειο 835 τετραγωνικά μέτρα. Ο τρούλος του
έχει 40 παράθυρα και στηρίζεται σε 8 σφαιρικά τρίγωνα και 8 
μεγάλες αψίδες. Χάρις στην στήριξή του αυτή αλλά και τη μεγάλη
του διάμετρο γίνεται ορατός από κάθε σημείο του Ναού, ακόμη
και από τις εισόδους. Οι εξωτερικές θύρες του είναι από
σφυρήλατο ορείχαλκο ιδιαίτερης τεχνοτροπίας. Το περίτεχνο
μαρμάρινο τέμπλο του είναι έργο των Αφων Δούκα, ενώ οι
ξυλόγλυπτες θύρες του τέμπλου είναι έργο του Θεοφ. Νομικού.



Μικρολίμανο

• Το Μικρολίμανο ή Φανάρι ή λιμένας 
Κουμουνδούρου, πρώην Τουρκολίμανο 
και στην αρχαιότητα Λιμένας Μουνιχίας, 
αποτελεί σήμερα τουριστική τοποθεσία 
και περιλαμβάνεται στην ευρύτερη 
συνοικία της Καστέλλας. Βρίσκεται στα 
βορειοανατολικά της Πειραϊκής 
χερσονήσου συνορεύοντας με την 
συνοικία του Νέου Φαλήρου. Σήμερα, 
λόγω των καφετεριών και των κέντρων 
νυχτερινής διασκέδασης έχει δώσει 
ώθηση στην εντατικοποίηση της 
νυκτερινής διασκέδασης.



Λιμάνι Ζέας
(Πασαλιμάνι)

• Ο Λιμένας Ζέας ή παλαιότερα Πασαλιμάνι είναι ο δεύτερος σε
μέγεθος λιμένας του Πειραιά με σχήμα κυκλικό.

• Κατά την αρχαιότητα ήταν ο μεγαλύτερος από τους τρεις
πολεμικούς λιμένες της Αθήνας, Ζέας, Μουνιχίας και Κανθάρου (ο
σημερινός κεντρικός), αλλά και του ελλαδικού χώρου γενικότερα

• Η Ζέα σήμερα αποτελεί το επίκεντρο της ψυχαγωγικής
δραστηριότητας του Πειραιά και ένα από τα δημοφιλέστερα μέρη
ως τόπος ψυχαγωγίας, γνωστή και ως Πασαλιμάνι. Η παραλιακή
οδός Τρύφωνος Μουτσοπούλου είναι γεμάτη καταστήματα
εστίασης, καφετέριες και πολυκαταστήματα, αλλά η μεγάλη
πλατεία Κανάρη που βρίσκεται επί της Γρηγορίου Λαμπράκη
απέναντι από το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας είναι το μέρος
που συγκεντρώνει τον περισσότερο κόσμο όλο τον χρόνο, χάρη
στις πολλές καφετέριες. Στην Ζέα βρίσκεται το θέατρο Αυλαία, το
αρχαίο θέατρο Πειραιά και μεγάλες ιδιωτικές κλινικές.

• Ένα από τα πιο σημαντικά αξιοθέατα του Πειραιά είναι το
πέτρινο ρολόι της Ζέας στην πράσινη ελλειπτική νησίδα, που
βρίσκεται στην συμβολή της οδού Λαμπράκη με την οδό
Μουτσοπούλου δίπλα από την πλατεία Κανάρη, γνωστή σαν αυγό
λόγω του σχήματος της. Το ρολόι κατασκευάστηκε το 1940 επί
δημαρχίας Μιχάλη Μανούσκου μέσω του προυπολογισμού
ύψους 117 εκατομμυρίων δραχμών, που είχε διαθέσει η τότε
κυβέρνηση Μεταξά για την ανάπλαση του κέντρου του Πειραιά. 
Την μεταπολεμική περίοδο η περιοχή γύρω απο το πέτρινο ρολόι
ήταν για πολλές δεκαετίες πασίγνωστος τόπος συνάθροισης και
ραντεβού, ώσπου μετατοπίστηκε τα τελευταία χρόνια στην
γειτονική πλατεία Κανάρη.



Ο Πειραιάς από
drone

https://www.youtube.com/watch?v=S
BqRbrkaoks 
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Εισαγωγή

Σούνιο (ή Κάβο κολώνες ή Καβοκολώνες) 
ονομάζεται το ακρωτήριο που βρίσκεται στο
νοτιότερο άκρο στην εσχατιά του νομού Αττικής. 
Τα παράλια του είναι βραχώδη και απότομα. 
Υψώνεται σχεδόν κάθετα από την θάλασσα σε
μεγάλο ύψος σχηματίζοντας στους πρόποδες
αυτού προς δυσμάς μικρό όρμο που με ισθμό
χωρίζεται από έτερο ανατολικό ορμίσκο. Το
Σούνιο είναι γνωστό λόγω της σημαντικής
γεωγραφικής θέσης του αλλά και εξαιτίας των
ερειπίων του αρχαίου ναού του Ποσειδώνα που
βρίσκονται σε αυτό. Στα νεότερα χρόνια, η
ευρύτερη περιοχή λόγω της περιβαλλοντικής
αξίας της, ανακηρύχθηκε εθνικός δρυμός. 
Ονομαστό είναι το ηλιοβασίλεμα από το Σούνιο.



Ναός του Ποσειδώνα
• Μέσα στο φρούριο του ακρωτηρίου, το υψηλότερο σημείο καταλαμβάνει

το ιερό τέμενος του Ποσειδώνος. Η είσοδος στο φρούριο γινόταν από την
πύλη στο ΒΔ τμήμα του τείχους.

• Ο Όμηρος μαρτυρεί για την ιερότητα του χώρου τουλάχιστον από τον 8ο
αι. π.Χ. Πλήθος αφιερωμάτων των πιστών βρέθηκαν θαμμένα σε
αποθέτες, όπου συγκεντρώθηκαν μετά την καταστροφή του ιερού από
τους Πέρσες το 480 π.Χ. Προς τα τέλη της αρχαϊκής περιόδου άρχισε να
κτίζεται μνημειώδης ναός από πωρόλιθο, ο οποίος καταστράφηκε από
τους Πέρσες πριν ολοκληρωθεί. Ο ναός ανοικοδομήθηκε πάνω στα
θεμέλια του προηγούμενου περί το 444 - 440 π.Χ. Στα κλασικά και
ελληνιστικά χρόνια (5ος - 2ος αι. π.Χ.) το ιερό ήταν πολυσύχναστο. Εκεί
διοργανωνόταν κάθε τέσσερα χρόνια λαμπρή γιορτή, στην οποία οι
επίσημοι κατέπλεαν με «θεωρίδα ναυν», όπως στο ιερό της Δήλου. Το
ιερό εγκαταλείφθηκε με την παρακμή της αρχαίας θρησκείας και ο ναός
σταδιακά ερειπώθηκε.

• Το ιερό τέμενος του Ποσειδώνος καταλαμβάνει έκταση περίπου 5 
στρεμμάτων. Ορίζεται με κτιστό περίβολο και είναι προσιτό μέσα από
μνημειώδες πρόπυλο στα ΒΑ. Το σημαντικότερο οικοδόμημα είναι ο ναός
του Ποσειδώνος στο νότιο τμήμα του, ενώ την ΒΔ πλευρά του τεμένους
καταλαμβάνουν η μεγάλη βόρεια και η μικρότερη δυτική στοά.

• Οι πλάκες της ζωφόρου από μάρμαρο της Πάρου εικονίζουν σκηνές από
την Κενταυρομαχία και τους άθλους του Θησέα. Πρόκειται για αλληγορία
της νίκης των Ελλήνων με πρωτοστάτες τους Αθηναίους κατά των
Περσών, της υπεροχής της Aθηναϊκής δημοκρατίας έναντι της ανατολικής
απολυταρχίας. Αποδίδεται στον ίδιο αρχιτέκτονα με τους ναούς του
Ηφαίστου («Θησείο») στην Αγορά, του Άρεως στις Αχαρνές και της
Νεμέσεως στο Ραμνούντα.



Εθνικός Δρυμός Σουνίου

• Είναι ο μικρότερος εθνικός δρυμός της
χώρας και συγκεντρώνει μεγάλο ιστορικό
και γεωλογικό ενδιαφέρον. Η περιοχή
ανήκει στον Δήμο Λαυρεωτικής και
βρίσκεται στο νοτιοανατολικό άκρο της
Αττικής. Ήδη από την αρχαιότητα στα
λατομεία της περιοχής εξορύσσονταν
πλούσια μεταλλεύματα. Μάλιστα το
ασήμι του Λαυρίου αποτέλεσε βασική
πηγή του πλούτου που ανέδειξε την
κλασική Αθήνα σε μεγάλη δύναμη. 
Γεμάτη υπόγειες στοές και τούνελ, η
περιοχή είναι ένας μυστικός παράδεισος
για τους σπηλαιολόγους και τους
αναρριχητές. Τα ιστορικά μνημεία, τα
φυσικά μονοπάτια και οι ομορφιά του
τοπίου προσελκύουν λίγους και
εκλεκτούς.



Ο Ναός του
Ποσειδώνα και το

Σούνιο
https://www.youtube.com/watch?v=v

AKuZh-bnoM
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Εισαγωγή
• Η Ύδρα είναι νησί του Αργοσαρωνικού. Πρωτεύουσα της

είναι η Ύδρα που είναι και ο μοναδικός οργανωμένος
οικισμός του νησιού. Η Ύδρα είχε 1.948 μόνιμους
κατοίκους στην απογραφή του 2011. Το ανάγλυφο του
νησιού, η έλλειψη υδάτινων πόρων και η μικρή έκταση
συντέλεσαν ώστε οι Υδραίοι να ασχοληθούν απο νωρίς με
την ναυτιλία και το εμπόριο και να πλουτίσουν. Στα
χρόνια πριν την επανάσταση του 1821 η Ύδρα έγινε από
τα πλουσιότερα και πολυπληθέστερα ναυτικά κέντρα του
Ελλαδικού χώρου ενώ εξαιτίας του μεγάλου της στόλου
έπαιξε σημαντικό ρόλο στην Επανάσταση.

• Η Ύδρα ωστόσο παρήκμασε με την εμφάνιση των
ατμόπλοιων και την άνοδο του Πειραιά και της
Ερμούπολης με αποτέλεσμα το μεγαλύτερο μέρος του
πληθυσμού της να μεταναστεύσει. Σήμερα η οικονομία
της στηρίζεται κατά βάση στον τουρισμό, και λιγότερο
στην αλιεία ενώ το νησί ανήκει στον ομώνυμο δήμο
Ύδρας.



Βόλτα στην
Ύδρα
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Οι Προμαχώνες της Ύδρας
• O παραλιακός δρόμος, η Παύλου Kουντουριώτη, εκτείνεται από

το άγαλμα του Mιαούλη μέχρι την περιοχή Πέταλο. H 
λιθόστρωσή του ολοκληρώθηκε το 1912 και σε αυτόν
καταλήγουν όλα τα κάθετα σοκάκια, λιθόστρωτα και αυτά, που
ξεκινούν από ψηλά και καταλήγουν στη θάλασσα.

• Δεξιά και αριστερά, στην είσοδο του λιμανιού της Ύδρας, 
βρίσκονται οι Προμαχώνες με τα κανόνια, που προστάτευαν την
Ύδρα.

• Στην αριστερή πλευρά του λιμανιού, πάνω από τον αριστερό
Προμαχώνα, δεσπόζει από το 1993, το άγαλμα του Ναύαρχου
Ανδρέα Μιαούλη, στη βάση του οποίου είναι θαμμένα τα οστά
του, που ήρθαν στην Yδρα το 1985.

• Στην προκυμαία, κάτω από τον προμαχώνα, βρίσκονται οι
σκουριασμένες αλυσίδες που έκλειναν παλιά την είσοδο του
λιμανιού.

• Ο δρόμος που περνά κάτω από το άγαλμα οδηγεί ανατολικά στο
Μαντράκι, που ήταν το πολεμικό λιμάνι του νησιού στα χρόνια
της Επανάστασης και δυτικά, στην αρχή του λιμανιού της Ύδρας
που βρίσκονται το Λιμεναρχείο, το KEΠ, η αίθουσα τέχνης και
συναυλιών Mελίνα Mερκούρη, το Ιστορικό Αρχείο-Μουσείο της
Ύδρας και η Σχολή των Εμποροπλοιάρχων.

• Στο σημείο του λιμανιού που βρίσκεται απέναντι από τον
κυματοθραύστη χτυπάει η καρδιά της πόλης. Εδώ υπάρχουν
τράπεζες, Δημόσιες υπηρεσίες, καταστήματα με είδη λαϊκής
τέχνης, κοσμηματοπωλεία, εστιατόρια, μπαρ και καφέ
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Ιστορικό Αρχείο – Μουσείο Ύδρας
Το Ιστορικό Αρχείο Μουσείο Ύδρας ιδρύθηκε στα 1918 και στεγάστηκε σε κτίριο που

οικοδομήθηκε με δαπάνη του Υδραίου εφοπλιστή και ευεργέτη Γκίκα Ν. Κουλούρα. Στα 1972, 

για κατασκευαστικούς λόγους, κατεδαφίστηκε το αρχικό κτίριο του Ι.Α.Μ.Υ. και στη θέση του

οικοδομήθηκε το σημερινό. Στους επιβλητικούς του χώρους στεγάζει την πλήρως

αναδιοργανωμένη Αρχειακή – Μουσειακή Υπηρεσία και τη Βιβλιοθήκη. Το νέο κτίριο

εγκαινιάστηκε επίσημα τον Ιούλιο του 1996 και από τότε λειτουργεί σε καθημερινή βάση για

τους ιστορικούς ερευνητές και το κοινό των πολυπληθών επισκεπτών του νησιού.

Ο μουσειακός χώρος του ΙΑΜΥ περιλαμβάνει δείγματα νεοελληνικής τέχνης τού 18ου-19ου και

των αρχών του 20ου αιώνα, Με τη ζωγραφική κυρίως, η αίθουσα ΧΙ του Μουσείου έχει

μετατραπεί σε Ιστορική Πινακοθήκη. Η υδραίικη κοινωνία απέδιδε όπως φαίνεται ιδιαίτερη

σημασία στην τέχνη της ζωγραφικής, αφού το κάθε εύπορο σπίτι είχε την προσωπική του

πολύτιμη ζωγραφική συλλογή

Σπουδαίο απόκτημα της μουσειακής συλλογής που εκτίθεται στον προθάλαμο της αίθουσας

είναι και η Μεγάλη Χάρτα του Ρήγα Φεραίου Βελεστινλή, φιλοτεχνημένη από το μεγάλο Έλληνα

οραματιστή και τυπωμένη στη Βιέννη το 1793.

Εντυπωσιάζει τον επισκέπτη ένα ξεχωριστό έκθεμα: Πρόκειται για την ασημένια λήκυθο με την

ταριχευμένη καρδιά του ναυάρχου Ανδρέα Μιαούλη. Ο Βασιλεύς Οθων μετά το θάνατο του

ήρωα ναυμάχου, στις 11 Ιουνίου 1835, έδωσε εντολή να αποσπαστεί από το σώμα του και να

τοποθετηθεί στην λήκυθο αυτή ως σύμβολο ανδρείας και πατριωτισμού. Στα εκθέματα του

Μουσείου, περιλαμβάνονται επίσης όπλα Υδραίων ναυμάχων, τρομπόνια, πιστόλες, σπαθιά, 

καριοφίλια κλπ.

H Βιβλιοθήκη περιλαμβάνει σήμερα περί τους 15.000 τίτλους βιβλίων, κυρίως παλαιών και

σπάνιων εκδόσεων, πολλές από τις οποίες χρονολογούνται από τις αρχές του 18ου αιώνα ενώ ο

σκοπός του Αρχειακού τμήματος (Ν. 1946/91) είναι ο εντοπισμός, η συγκέντρωση, ταξινόμηση, 

ευρετηρίαση και τέλος η δημοσίευση παντός είδους αρχειακού υλικού που έχει σχέση με την

Ύδρα, την τοπική της ιστορία, την παράδοση και τον πολιτισμό της. 



Καθεδρικός Ναός – Πλατεία Κουντουριώτη
• Στο κέντρο του λιμανιού βρίσκεται και ο Καθεδρικός Ναός της Ύδρας. 

Σήμερα μέσα στην αυλή του Ναού υπάρχουν οι προτομές του

Λάζαρου Kουντουριώτη και του Aνδρέα Mιαούλη καθώς και ο τάφος

του Λάζαρου Kουντουριώτη. Σε κάποια από τα κτήρια της Μονής

στεγάζεται το Δημαρχείο, ενώ στα παλιά κελιά το Εκκλησιαστικό και

Βυζαντινό Μουσείο της Ύδρας.

• Ο Καθεδρικός Ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, βρίσκεται στο

κέντρο του λιμανιού και αποτελεί τη Μητρόπολη της Ύδρας. Τα

εγκαίνια του Ναού ετελέσθησαν πριν από το 17ο αι. στο όνομα του

Αγ. Χαραλάμπους και η μετατροπή του έγινε στις αρχές του 17ου αι. 

Ο Ναός αποτελεί σήμερα ένα Μουσείο Τέχνης, δεν παύει όμως να

είναι η βασικότερη ενορία της Ύδρας. Το Καθολικό είναι τρίκλιτη

θολωτή Βασιλική μετά τρούλου και τα κλίτη του χωρίζονται με

κιονοστοιχίες: Το μεσαίο είναι αφιερωμένο στην Κοίμηση της

Θεοτόκου, το δεξί στον Αγ. Χαράλαμπο και το αριστερό στον Αγ. 

Νικόλαο. Ο Ναός έχει δύο κωδωνοστάσια. Το «μικρό» ανεγέρθηκε το

1806 και το δεύτερο και μεγαλύτερο το 1874. Και τα δύο είναι

μαρμάρινα με πλούσιο γλυπτό διάκοσμο,

• Μπροστά από τη Μονή βρίσκεται η Πλατεία Παύλου Κουντουριώτη, 

με το άγαλμα του Έλληνα πολιτικού να δεσπόζει στο κέντρο της ενώ

αριστερά της πλατείας βρίσκεται η Εκκλησία της Υπαπαντής με το

ξυλόγλυπτο τέμπλο της.



Αρχοντικά
• Πιο πέρα ένα ανηφορικό δρομάκι στα αριστερά μας οδηγεί στο

Αρχοντικό του Τομπάζη, που σήμερα στεγάζεται η Σχολή Καλών
Τεχνών.

• Δεξιότερα της Μονής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου αρχίζει ένας
στενός, πλακόστρωτος και γραφικός ανηφορικός δρόμος ο οποίος
οδηγεί στην παλιά πόλη, την Κιάφα. Ο δρόμος δεξιά περνά από
το Γηροκομείο και στη συνέχεια οδηγεί στο Καμίνι.

• Λίγο πιο κάτω, προχωρώντας συναντάμε το Αρχοντικό του
Λάζαρου Κουντουριώτη, που χτίστηκε στα τέλη του 18ου αιώνα
και λειτουργεί σήμερα ως παράρτημα του Εθνικού Ιστορικού
Μουσείου.

• Η οικία του υδραίου πρόκριτου Λαζάρου Κουντουριώτη, χτισμένη
την εποχή της ναυτικής ακμής του νησιού, δεσπόζει στη δυτική
πλευρά του όρμου της Ύδρας.

• Στο αρχοντικό της σημαντικής αυτής πολιτικής φυσιογνωμίας της
νεότερης Ελλάδας, έγιναν σημαντικές διαβουλεύσεις για θέματα
της Επανάστασης του 1821 και φιλοξενήθηκαν σημαίνουσες
προσωπικότητες της εποχής, Έλληνες και ξένοι.

• Το 1979 η οικία περιήλθε στην Ιστορική και Εθνολογική Εταιρεία
της Ελλάδος, δωρεά του δισέγγονού του Παντελή Κουντουριώτη
και της συζύγου του Φρόσως, με σκοπό να μετατραπεί σε
μουσείο. Μετά από πολύχρονες εργασίες αποκατάστασης και
συντήρησης από το καλοκαίρι του 2001 η ιστορική οικία είναι
ανοιχτή για το κοινό και λειτουργεί ως παράρτημα του Εθνικού
Ιστορικού Μουσείου.



Αρχοντικά - Ανεμόμυλοι

• Συνεχίζοντας ο δρόμος, μετά τον
κυματοθραύστη ανηφορίζει πλάι στη
βραχώδη ακτή και φθάνει στο
Περίπτερο, το δυτικό Προμαχώνα
του λιμανιού και μία από τις
ωραιότερες τοποθεσίες της Ύδρας. 
Κάτω από το Περίπτερο υπάρχει η
βραχώδη ακτή της Σπηλιάς.

• Τέλος πανω από το κανονιοστάσιο, 
στα αριστερά μας υπάρχει ένα μικρό
πευκοδάσος με το Αρχοντικό του
Γεωργίου Κουντουριώτη να
υψώνεται ανάμεσα στα πεύκα, και
στην κορυφή του λόφου στέκουν σε
παράταξη οι ερειπωμένοι
Ανεμόμυλοι.



Η διαδρομή που 
ακολουθήσαμε…
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Μια περιήγηση
στην Ύδρα

https://www.youtube.com/watch?v=J
XXvmDxt2h0
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